
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

गणितीय आगमन का सिद्धान्त

उदाहरण

1. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

कथन 

 सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + ... + n = n(n + 1)
1

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LZVR4ARDcGcj


प्रश्नावली 4

2. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि n के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

कथन 

 सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + 32 + ... + n2 = n(n + 1)(2n + 1)
1

6

3. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि n के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

कथन 

 सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

1.2

1

2.3

1

3.4

1

n. (n + 1)

n

n + 1

4. यदि n कोई विषम धन पूर्णांक है तो किजिये कि  से विाभज्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

n(n2 − 1), 24

https://dl.doubtnut.com/l/_qPu6UPv8Wwy3
https://dl.doubtnut.com/l/_klX17n5FzlJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_zBRw8FLZeQvv


1. गणितीय आगमन के  सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

निम्नलिखित कथन सत्य है : 

 


वीडियो उत्तर देखें

2 + 4 + 6 + ... + 2n = n(n + 1)

2. गणितीय आगमन के  सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि प्रत्येक  के  लिये निम्नलिखित

कथन सत्य है : 

(a)  `

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

1.2 + 2.3 + 3.4 + ... + n(n + 1) = n(n + 1)(n + 2)
1

3

3. गणितीय आगमन के  सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि n के  सभी प्रकृ ति मानो के  लिये

निम्नलिखित कथन सत्य है : 

वीडियो उत्तर देखें

2 + 22 + 23 + ... + 2n = 2(2n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_W1rN8jJit1t0
https://dl.doubtnut.com/l/_lru8zSTu7sm1
https://dl.doubtnut.com/l/_7OPJSmmtm0xc


4. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

निम्नलिखित कथन सत्य है : 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

1.2.3

1

2.3.4

1

3.4.5

1

n(n + 1)(n + 2)

n(n + 3)

4(n + 1)(n + 2)

5. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि n के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

निम्नलिखित कथन सत्य है : 

,4 से विभाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

(7n − 3n)

6. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

 से विभाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

(2.7n + 3.5n − 5), 24

https://dl.doubtnut.com/l/_7OPJSmmtm0xc
https://dl.doubtnut.com/l/_ktzHyuhoRVoI
https://dl.doubtnut.com/l/_gUoo3XuhBusY
https://dl.doubtnut.com/l/_psI7ZS0eHxgK


7. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि n के  सभी प्राकृ तिक मानो के  लिये

 का गुणक है।

वीडियो उत्तर देखें

(n3 + 3n2 + 5n + 3), 3

8. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि , जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

a1 = a, ar+ 1 = ar. a. (ab)n = anbn

n ∈ N

9. , प्रत्येक प्राकृ तिक संख्या n के  लिये किस से विभाज्य है।

A.  से

B.  से

C.  से

72n + 23n − 3.3n − 1

30

33

25

https://dl.doubtnut.com/l/_psI7ZS0eHxgK
https://dl.doubtnut.com/l/_f0AhFyOMU1P0
https://dl.doubtnut.com/l/_SXYW1W3wqtwN
https://dl.doubtnut.com/l/_pqmpGMYCzPOC


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

C

10. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि सभी  के  लिये 


वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

7 + 77 + 777 + ... + 777...(n − अंक) = (10n + 1 − 9n − 10)
7

81

11. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि सभी  के  लिये 


वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

1 + 2 + 3 + ... + n < (2n + 1)21

8

https://dl.doubtnut.com/l/_pqmpGMYCzPOC
https://dl.doubtnut.com/l/_mXD9BmFtN681
https://dl.doubtnut.com/l/_tYABZNL5CASu


प्रश्नावली 4 1 सभी N In N के  लिए गणितीय आगमन सिद्धान्त के  प्रयोग द्वारा सिद्ध कीजिए

कि

12. गणितीय आगमन के  सिद्धान्त से सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n > 1 + nx, n ≥ 2, x > − 1

13. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिए कि  संख्या 49 से पूणतः

विभाज्य है, जहाँ n एक धन पूर्णक है।

वीडियो उत्तर देखें

(23n − 7n − 1)

1. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 3 + 32 + ... + 3n − 1 =
(3n − 1)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qyU3WcNiBke9
https://dl.doubtnut.com/l/_kxNPXQdCrjbz
https://dl.doubtnut.com/l/_6Xv00rJ4KPbf
https://dl.doubtnut.com/l/_2kuDfCFJVNrg


2. 

वीडियो उत्तर देखें

13 + 23 + 33 + ... + n3 = ( )
2

n(n + 1)

2

3. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + ... + =
1

(1 + 2)

1

(1 + 2 + 3)

1

(1 + 2 + 3 + ... + n)

2n

(n + 1)

4. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2.3. + 2.3.4 + ... + n(n + 1)(n + 2) =
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

5. 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 2.32 + 3.33 + … + n.3n =
(2n − 1)3n + 1 + 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2kuDfCFJVNrg
https://dl.doubtnut.com/l/_KE3PlEhTYUcw
https://dl.doubtnut.com/l/_c2Hi7Rdph9LH
https://dl.doubtnut.com/l/_DzSHgIHCfBqG


6. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.3 + 3.4 + ... + n. (n + 1) = [ ]
n(n + 1)(n + 2)

3

7. 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 3.5 + 5.7 + ... + (2n − 1)(2n + 1) =
n(4n2 + 6n − 1)

3

8. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.22 + 3.22 + ... + n.2n = (n − 1)2n + 1 + 2

9. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + = 1 −
1

2

1

4

1

8

1

2n

1

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_DzSHgIHCfBqG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ki36ZpGToRA6
https://dl.doubtnut.com/l/_T0JdR8LF8QI1
https://dl.doubtnut.com/l/_CKKpESGUIaXE
https://dl.doubtnut.com/l/_rSdgo2XuyuQc
https://dl.doubtnut.com/l/_1OAoVbWdaMtq


10. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

2.5

1

5.8

1

8.11

1

(3n − 1)(3n + 2)

n

(6n + 4)

11. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

1.2.3

1

2.3.4

1

3.4.5

1

n(n + 1)(n + 2)

n(n + 3)

4(n + 1)(n + 2)

12. 

वीडियो उत्तर देखें

a + ar + ar2 + ... + arn − 1 =
a(rn − 1)

r − 1

13. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )...(1 + ) = (n + 1)
23

1

5

4

7

9

(2n + 1)

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_1OAoVbWdaMtq
https://dl.doubtnut.com/l/_I5xlo7fTZsVB
https://dl.doubtnut.com/l/_3I46U4YsHLcO
https://dl.doubtnut.com/l/_cH4QTwozm4Jk


14. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )...(1 + ) = (n + 1)
1

1

1

2

1

3

1

n

15. 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 32 + 52 + ... + (2n − 1)2 =
n(2n − 1)(2n + 1)

3

16. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

1.4

1

4.7

1

7.10

1

(3n − 2)(3n + 1)

n

(3n + 1)

17. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

3.5

1

5.7

1

7.9

1

(2n + 1)(2n + 3)

n

3(2n + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_CioEKth79TBO
https://dl.doubtnut.com/l/_YXvdfCZVrAQu
https://dl.doubtnut.com/l/_u8OpTWVZxOVn
https://dl.doubtnut.com/l/_F5SvyNTOn2E6
https://dl.doubtnut.com/l/_etQ3ydZigcd8


18. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + ... + n < (2n + 1)21

8

19. n(n+1) (n+5), संख्या 3 का एक गुणज है।

वीडियो उत्तर देखें

20.  संख्या 11 से भाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

102n − 1 + 1

21.  से भाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

x2n − y2n, (x + y)

22.  संख्या 8 से भाज्य है।32n + 2 − 8n − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_etQ3ydZigcd8
https://dl.doubtnut.com/l/_E2MO1ZrUWkcn
https://dl.doubtnut.com/l/_YrER9gh3cAa8
https://dl.doubtnut.com/l/_xiyD80M3OjtM
https://dl.doubtnut.com/l/_qCdBl94sg85k


वीडियो उत्तर देखें

23. , संख्या 27 का एक गुणज है।

वीडियो उत्तर देखें

41n − 14n

24. 

उत्तर देखें

(2n + 7) < (n + 3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_qCdBl94sg85k
https://dl.doubtnut.com/l/_7YmN25ZWCsmB
https://dl.doubtnut.com/l/_BDclX88PuUVQ

